
İslam Hukuku 2 GRUP EXTRA (İDEALİST) 01.11.2020 SORU CEVAP ÇALIŞMASI 

1: Kasitla veya verilen talimata ve  örfe aykiri hareket ile zarar vermesine......denir. 

Hakli bir sebep bulunmaksizin malin korunmasinda gosterilen tedbirsizlige.....den 

ir.boslugu doldurunuz. 

A)taksir-teaddi 

B)teaddi-iktisap 

C)teaddi -taksir 

D)taksir-mubasir 

[Cevap C 

 

 2: Islam hukukunda esyadan dogan zararda hangi ilke esas alinmistir? 

A)illiyet  

B)teaddi 

C)kusur 

D)iktisap 

Cevap C 

 

3  Baskasinin haksiz fiil nedeniyle dolayli   

Sorumluluklardan degildir? 

A)velayet nedeniyle dolayli sorumluluk 

B)emre uymayan kisinin fiili  nedeniyle sorumluluk 

C)isverenin calisanin haksiz fiilinden sorumlulugu 

D)hayvanin verdigi zarar sebebiyle sorumluluk 

Cevap B 

 

4 .Zarar veren fiilin dogrudan zarar vermesine ..........denir.zarar veren fiilin ise dolayli olarak zarar 

vermesine.......denir ?boslugu doldurunuz. 

A)mübaseret -tesebbüb 

B)müteammid-mübasir 

C)tesebbüb-mübasir 

D)mübaseret-müteammid 



Cevap A 

5. Illiyet bagini kesen sebeplerden degildir? 

A)zarara ugrayanin kusuru 

B)3. Sahsin kusuru 

C)manevi sebep 

D)mucbir sebep 

Cevap C 

 

6.Haksiz fiilin sorumluluk dogurmasinin sartlari arasinda degildir? 

A)fiil 

B)zarar 

C)hukuka aykirilik 

D)illiyet bagi 

E)rehin hakki 

 

Cevap E 

 

7. 

Aşağıdakilerden hangisi islam hukukunda işverenin, üçüncü şahıslara karşı işçisinin fiilinden 

sorumluluğu için aranan şartlardan değildir?                               

   A)işçinin, başkasına karşı üstlendiği bir ifanin bulunmaması              

     B)ifanin devrinin haklı Olması 

     C) işveren tarafından bu ifanin üçüncü bir şahsa devredilmiş bulunması        

   D) işverenle bu üçüncü şahıs arasında işveren -işçi, usta -çırak ve benzeri bir şekilde akdi bir 

münasebetin olması 

Cevap.A 

8.”Doğrudan zarar veren fiili. .........ve dolaylı zarar veren fiili kavramları ile ifade edilmiştir..Boşluğa 

uygun kavramlar aşağıdakilerden hangisidir?                            A)Fail -meful                          B)zarar -yarar                        

C)mübaşeret-tesebbüb                       D)tesebbüb -mübaşeret 

Cevap c 

 

 



9       *1)Haksız fiil hakkında aşağıdakilerden hangisi yanlıştır ?* 

A) Haksız fiil,Cürmi sorumluluk doğuran fiillere denir 

B)İşin içine mali bir değerlendime mali bir bedel 

Ödeniyor gerektiriyor olması halinde bunların tamamını haksız fiil içinde mütalaa ediyor oluruz 

C)Hukuka aykırı bir şekilde mübaşereten (doğrudan) veya tesebbüben (dolaylı) bir şahsın malı 

üzerindeki 

Zilyetliğine son vermenin veya malını itlaf etmenin haksız fiil olduğu hususunda bir tartışma yoktur. 

D)Fiilin haksız olarak adlandırılması için akit dışı zarar olmalı bu sadece doğrudan  olabilir 

Cevap  

CEVAP D                 doğrudan ve dolaylı da olabilir 

10.      *2)Haksız Filin Sorumluluk (borç) Doğurmasının Şartlarından değildir?* 

A)Fiil olmalı 

B)Neticesinde zarar sonucu olucak 

C)Fiil meşru bir haktan kaynaklanmamalı 

D)Fiil ile zarar arasında doğrudan veya dolaylı ilişki olucak 

E)Fiil kasıtsız  eylem yapmalı 

Cevap E 

11. 

      *3)Haksız fiil hakkında aşağıdakilerden hangisi yanlıştır ?* 

A) Haksız fiil tamamen hukukun ortaya koyduğu bir yaklaşım biçimidir. 

B)Dikkate alınacak ilk husus fiilin gerçekleşmiş olmasıdır 

C)Haksız Fiil tarafların ortaya koyduğu ( iradi ) bir yaklaşım biçimidir 

D)Haksız fiili fail doğrudan meydana getirebileceği gibi herhangi bir araç, kişi veya hayvan vasıtasıyla 

da meydana getirebilir. 

E)Bir fiilin haksız olarak adlandırılması için akit dışı zarar olmalı bu doğrudan veya dolaylı şekilde 

olabilir 

Cevap C 

 

12.      *4)Aşağıdakilerden hangisi Haksız fiilin kapsadığı unsurlardan değildir?* 

A) Maddi organlarla bir şeyi yapmak, etmek ve yapmamak; dövmek, öldürmek, yakmak, ağaç kesmek 

gibi bütün eylemleri kapsar. 

B) Sözel yollarla bir şeyi söylemek ve söylemek; yalan şahitlik, iftira ve jurnalde bulunmak gibi. 



C) Yapılması gereken bir şeyi yapmamak; örneğin yıkılmaya yüz tutmuş bir duvarı yıkmamak veya 

tamir etmemek. 

D) Zorlama, hile ve aldatma 

E)Kasıt olmadan hata ile öldürmek 

Cevap E 

13.:       *5)Haksız fiil hakkında aşağıda verilen bilgilerden hangisi* 

*yanlıştır? (ÇIKMIŞ SORU-2018)* 

A ) Haksız fiil, aralarında akdi bir bağ bulunmayan 

İnsanların zarar veren fiillerinden doğan medeni 

Sorumluluktur 

B ) Haksız fiil kavramı bir organ ile bir şey yapmayı 

Kapsamasının yanı sıra sözel yolla 

Gerçekleştirilen yalan şahitlik ve iftirayı da kapsar 

C ) Haksız fiil sorumluluğunun oluşması için maddi 

Veya manevi bir zararın herhangi bir şekilde 

Bulunması yeterlidir 

D ) Haksız fiil sorumluluğu mücbir sebep halinde 

Ortadan kalkar 

E ) Dolaylı haksız fiilde mütesebbibin teaddi ve 

Taksirinin bulunması gerekir 

[ Cevap C                          i 

14.      *6)Aşağıdaki tanımlardan hangisi yanlıştır?* 

A) Zarar,“kalbin duyduğu elem” ile “yararın yitirilmesi”dir.Terim olarak şahıs veya mal varlığında 

haksız olarak meydana gelen azalmaya denir 

B)Maddi Zarar;İnsanın can ve vücut bütünlüğü (öldürme , sakatlama ) ile malında eksilmeye (kırma , 

parçalama , telef ,gasp ) yol açan zarardır. 

C)Hükûmet-i adl :Mağdura ödemek üzere miktarı hakim tarafından belirlenen teminata denir 

D)Hukûmet-i Elem:Manevi zararın maddi tazmini düşüncesine temel olabilecek kavramdır. Vurma, 

sövme, hakaret gibi yaralayıcı olmayan söz ve fiillerin 

Mağdurun acı ve ıstırap duymasına neden olması halinde mahkemece takdir edilen bir tazminattır. 

E)Tam Zarar ; Malın değerinin eksiltilmesidir .(hayvanın sakatlanması) gibi. 

Cevap E 



15.       7) .... görüşüne göre Müessir fiilin kalıcı eser bırakmaksızın iyileşmesi durumunda dahi 

mağdura hükûmet-i adl takdirinde 

Bulunularak doktor, ilâç ve diğer tedavi giderleriyle *iyileşinceye kadar* ihtiyacı olan nafakasının 

tazmin edilmesi (maddî tazminat) gerektiğini kabul 

Etmişlerdir. 

 

       .... görüşüne göre maddi zararın tazmini ile yetinen bu yaklaşımı aşan bir yaklaşım ortaya koyarak 

manevi zararın tazmini düşüncesine kaynaklık 

Edecek bir görüş ortaya koymuştur. Ona göre, müessir fiilin kalıcı eser bırakmaksızın *iyileşmesi 

durumunda* dahi mağdurun duyduğu elem dikkate 

Alınarak kendisine maddi bir bedel (hükûmetü’l-elem/erşü’l-elem = elemin karşılığı ) ödenmesi 

gerekir. 

 

*Boşluğa sırasıyla aşağıdakilerden hangisi gelmelidir?* 

 

A)Ebû Yûsuf (Hanefi ) -  Şeybânî (Hanefi) 

B)Şeybânî (Hanefi) – Ebû Yûsuf (Hanefi ) 

C)Şeybânî (Hanefi ) ile İbn Arafe (Maliki) – Ebû Yûsuf (Hanefi ), 

D)Ebû Yûsuf (Hanefi ) – Şeybânî (Hanefi ) ile İbn Arafe (Maliki) 

E)Şeybânî (Hanefi ) -  İbn Arafe (Maliki) 

Cevap B 

16.      *8)Failin Zarar Veren Fiilinin “Haksız Fiil” Olma Vasfını Ortadan Kaldıran Sebeplerden 

Değildir?* 

A)Hakkın kullanılması 

B)Doğrudan zarar veren fiilin olması 

C)Haksız fiilin, hak sabinin izni ile işlenmiş olması 

D)Yetkili kamu makamından izin alınmış olması 

E)Zaruret hali 

Cevap B 

17.      *9) Kasıt unsuru hakkında aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?* 

A)Vasıtasız Kast : Failin fiili yaptığını bilerek ve sonucunu hedefleyerek yapması halinde oluşur.(Birini 

çekip öldürmek gibi) 

B)Vasıtalı Kast : Failin fiili yaptığını bilerek ve sonucunu kastetmemişse oluşur.(Hasmının evini 

yakmayı istemekte olan failin, hasmının da yangında ölebileceğini öngörerek evi yakmasıdır.) 



C)Doğrudan zarar veren fiilde (MÜBAŞERET)TE;kusur şartı vardır.“Mütesebbib müteammid olmadıkça 

zâmin olmaz . sorumluluk kasıt (teammüd) ve yetki 

Sınırını aşma (teaddi) şartlarına bağlanmıştır. 

D)KASIT : Hukuka aykırı sonucun bilerek isteyerek talep edilmesine denir.Tasarlama ve İsteme 

unsurlarından oluşur .ma (teaddi) şartlarına bağlanmıştır. 

E)Başkasına zarar veren fiile doğrudan sebep olan (mübaşir) ile fiile sebebiyet veren şeyi hazırlayan 

kişinin (mütesebbib) bir fiilin meydana gelmesinde 

Birleşmeleri halinde hüküm bizzat fail olan mübaşire bağlanır. 

Cevap C 

18. 

      *10)Aşağıdakilerden hangisi İşverenin, üçüncü şahıslara karşı işçisinin fiilinden sorumluluğu 

(dolaylı sorumluk ) için gereken şartlardan değildir?* 

A) İşverenin, başkasına karşı üstlendiği bir îfânın bulunması 

 B)İşveren tarafından bu îfânın üçüncü bir şahsa devredilmiş bulunması 

C) İşverenle bu üçüncü şahıs arasında işveren-işçi, usta-çırak ve benzeri şekilde akdî bir münasebetin 

olması 

D) Îfânın devrinin haklı olması 

E)İşçinin işlediği zararlı fiilin, işverenin mesul tutulacağı fiillerden olmaması gerekmektedir. 

 

Cevap E 

19.      *11)Klasik İslam Hukukunda Sebepsiz Zenginleşmenin En Tipik Örneklerindendir ?* 

 

A) Akitsiz olarak ve ücret kararlaştırmadan bir kişiyi evinde oturma, arazisini ekip biçme 

B)Ortak olduğu veya başkasına ait bir malı yok olmaktan kurtarmak için zorunlu olarak başkası adına 

yapılan ödemeler 

C)İki malın birbirine karışması veya bitişmesi 

D)Borç olamayan bir şeyin hata ile ödenmesi  

E)Hepsi 

Cevap E 

20. 

       Meşru bir sebep bulunmaksızın menkul ve gayrimenkul bir malın mülkiyetini kazanma. 

       İş ve hizmet isteme hakkını elde etmek. 

       Başkasına ait bir evde oturmak veya işyerini kullanmak. 



       Başkasının fiili ile- Başkasının gübrelemesi ile ekinin artması. 

       Meşru bir sebep olmaksızın bir borcun ödenmesi. 

 

Yukarıda belirtilen tanimlardan hangileri müsbet zenginleşmeye örnektir ❓ R Darakçı 

 

A. Yalnız-l 

B. l-ll-lll 

C.l-ll-lll-lV 

D. lll-lV-V 

E. Yalnız-V 

Cevap C 

21.      Aşağıdakilerden hangisi haksız iktisap şartları arasında değildir ❓ R Darakçı 

 

A. Mal varlığında çoğalma ( zenginleşme) 

B. Mal varlığında azalma ( fakirleşme) 

C. Sürekli akitlerde zararı giderme düşüncesi 

D. İlliyet bağı 

E. Haklı bir sebebin bulunmayışı 

Cevap C 

22. 

      Haksız iktisabın oluştuğu başlıca durumlardan biri de borç olmayanın ödenmesi durumudur. Buna 

göre aşağıdakilerden hangisi bu durumlardan biri değildir ❓ R Darakçı 

 

A. Hata ile ödeme 

B.Meşru olmayan sebep ile ödeme 

C. Gerçekleşmemiş sebep ile ödeme 

D. Takdiri karşılık ( ecri-i misil,ta’viz-i misil) 

Cevap D 

23.      Bir işten maksat ne işe hüküm ona göredir 

       Ağrıyan dişin çekilmesi için dişçi tutulduktan sonra dişin kendiliğinden iyileşmesi  

       Düğünde yemek pişirmesi için aşçı ile icare akdi yapıldıktan sonra gelin ve damat’ in vefat etmesi 



      Bir araziyi Ziraat için kiralayan kişinin kira( icare) süresi bittiğinde ürün henüz hasat edilmeye 

uygun hale gelmemişse rayiç bedel ( ecr-i misil) ile hasat zamanına kadar kiracının ( müstecir) elinde 

bırakılır. 

Yukarıda verilen örnekler sırası ile hangi şıkta doğru olarak verilmiştir ❓ R Darakçı 

 

A. Hata ile ödeme       meşru olmayan sebep ile ödeme        gerçekleşmemiş sebep ile ödeme- 

      sürekli akitlerde zararı giderme düşüncesi        

 

B. Hata ile ödeme        Gerçekleşmemiş sebep ile ödeme        Gerçekleşmemiş sebep ile 

ödeme        sürekli akitlerde zararı giderme düşüncesi 

 

 

C. Meşru olmayan  sebep ile ödeme        Hata ile ödeme        Gerçekleşmemiş sebep ile 

ödeme        Gerçekleşmemiş sebep ile ödeme         Sürekli akitlerde zararı giderme düşüncesi 

 

D. Sürekli akitlerde zararı giderme düşüncesi        Meşru olmayan sebep ile ödeme        Hata ile 

ödeme        Gerçekleşmemiş sebep ile ödeme 

 

Cevap B  

 

24. 

      Mecelle teati yoluyla icare akdinin kurulabileceğini ifade ettikten sonra bu yol ile iskele 

kayığına ve kiralık beygire ( araç) binildiğinde ücreti belirli ise bu ücreti; değil ise ecr-i misilin 

ifasının lazım geldiğini  kararlaştırmıştır. Tanımı verilen düşünce aşağıdakilerden hangisidir ❓ 

R Darakçı 

 

A. Süreli akitlerde zararı giderme düşüncesi 

B. Tahsisi mümkün olmayan fasit akitlerde zararı giderme düşüncesi 

C. Zımmi akit ile zararı giderme düşüncesi 

D. Süresiz akitlerde zararı giderme düşüncesi 

Cevap C 

 

25. 

      Aşağıdakilerden hangisi Tahsisi mümkün olmayan fasit akitlerde zararı giderme düşüncesi 

konusunda verilen örneklerden hangisi yanlıştır❓ R Darakçı 

 

A. Hanefî hukukçuları fasit ve batıl akitleri birbirinden ayırmışlardir. Bu akitler hiç kurulmamış 

sayılmış ve amaçlanan hukuki sonuçları doğurmayacağı ifade edilmiştir. 

B. Sahih bir şirkette ortaklar kâr payları arasında farklılığı şart koşmuşlarsa bu şarta riayet 

edilerek buna göre kâr dağıtılır. 

C. Ancak akit fasit ise kâr sermaye oranında dağıtılır. 



D. Süresi belirlenmiş bir hizmet akdi ( icare) yapılarak bir hocadan öğrenciyle ders aldırılsa 

hizmet sunmak için hoca hazır bulunduğunda öğrenci ders alsın almasın ücrete hak sahibi 

olur. 

E. Ancak icâre süresi belirlenmişse akit fasit olarak kurulmuş olur.Bu durumda öğrenci ders 

alırsa hoca ücrete hak sahibi olmaz. 

Cevap E 

 

26. Hukuk 1 

✔Haksizz iktisabin oluşması için gerekli şartlardan birinin mal varlığında çoğalması nedir? 

 

A_illiyett bagi 

B_Mamelek 

C_Mubaseret 

D_Tesebub 

E_Akit 

Cevap B 

27.✔_Zenginlesen kisinin 3.bir kisi ile kurduğu hukuki işlem sonucunda bir kişinin mal 

varlığında azalmasina ne denir? 

A_Haksiz iktisap 

B_Mutekavvim mal 

C_Dolayli illiyet 

D_semeni misil 

E_pasif mal 

Cevap c 

28 

2 )Haksız iktisabın konusu yararlanılan bir hizmet veya menfaat  

 

Olduğunda, bu hizmet ve menfaatin piyasada para cinsinden  

 

Belirlenmiş değeri ödenir. İslam fıkhında yapılan bu işleme ne denir ? 

A) muir 

B) müsteir 

C)ecr-i  

Misil 

D) ecr-i musemma 

Cevap c  

29Aşağıdakilerden hangisi haksız iktisabın şartlarından değildir ? 

A)Malvarlığında çoğalma 

B)Malvarlığında azalma 

C)Malvarlığının sabitliligi 

D)Haklı bir sebebin bulunmayışı 

E) İlliyet bağı 

Cevap c 

 

 

30 

3 ) illiyet bağını kesen sebepler arasında değildir ?  

A) Zarara uğrayanın kusuru 



B) İkinci şahsın kusuru 

C) Üçüncü sahsın kusuru 

D) Mücbir sebep 

Cevap B 

31.4 ) Ortak mülkiyetin izalesi için ortaya üç yöntem konulmustur ; 

 

      ..........ölçü (mekîl) ve tartı (mevzûn) ile satılanlar mallar ile diğer  

 

Misli mallar gibi aralarında farklılık bulunmayan malların taksimi  

 

İçin kullanılan bir yöntemdir 

      ...........Hayvan, akar ve misli olmayan diğer malların (kıyemî  

 

Mallar) taksiminde kullanılan bir yöntemdir. 

     ............ ifraz anlamı bulunan menfaatin mübadelesidir. Taksimi  

 

İle zarar gören küçük ev, hamam gibi malların menfaatlerinden  

 

Ortakların yararlanması için başvurulan bir yöntemdir. 

 

Yukarıda boş bırakılan yerlere sırasıyla aşağıdakilerden hangisi gelir ?  

  

A) Mülkiyet/deyn/ayn 

 

B) Ayn/deyn/mülkiyet 

 

 

C) Mübadele /muhâyee/ifraz 

 

D) İfraz /mübadele/muhâyee 

 

Cevap D 

32 

Soru 1⃣ 

Aşağıdaki bilgilerden hangisi doğrudur ❓ 

A)Satıcı bin lira olan borcu yanlışlıkla iki bin lira olarak toplar ve müşteri bunu ödedikten 

sonra yanlış hesap yapıldığını ve hata ile bin lira fazla ödeme yaptığı ortaya çıkarsa, bu 

durumda, hata ile ödenen miktar geri istenmez. 

B)Kadına mehir olarak bir miktar mal verildiği halde tarafların evlenmekten vazgeçmesi 

nedeniyle nikâh akdinin kurulmaması durumunda iktisap sebebi gerçeklemesede verilen mal 

iade edilmez. 

C)Düğünde yemek pişirmesi için aşçı ile icâre akdi yapıldıktan sonra gelin ve damadın vefatı 

ile düğünün yapılamaması durumumda aşçıya hakettiği miktar verilir. 

D)Gâsıb, gasp ettiği malda meydana getirdiği kusuru tazmin etmek için bir ödemede 

bulunduktan sonra gasp edilmiş maldaki kusur kendiliğinden ortadan kalkarsa, gâsıbın 



ödediği miktarı geri isteme hakkı doğar. Çünkü ödemenin nedeni kusur idi, kusurun ortadan 

kalkması ile yaptığı ödeme sebepsiz hale gelmiş olmaktadır. 

E)Bir borca kefil olan kişi, kefaletinin gereği olarak borcu ödedikten sonra asıl borçlunun 

borcu daha önce ödediği ortaya çıkarsa, kefilin ödediği malı geri talep etme hakkı yoktur. 

 

Cevap D 

33.Soru 2⃣ 

Süresi belirlenmiş bir hizmet akdi  yapılarak bir hocadan öğrenciye ders aldırılsa hizmet 

sunmak için hoca hazırbulunduğunda öğrencinin dersi alamaması durumunda ne yapılır ❓ 

A)Ücret akitte belirlenen miktar değil, emsal ücret (ecr-i misil) şeklinde belirlenir. 

B)İcâre süresi belirlenmemişse dersi alsın almasın hoca ücrete hak sahibi olur. 

C)Bu durumda öğrenci ders alsada  almasa da hoca ücrete hak sahibi olur. 

D)Hoca dersi vermediği için emek verilmemiştir haksız iktisap olur ücret ödenmez. 

E)Düzeltilemeyen fasit akitlerde zararı gidermek için emsal bedel uygulanmalıdır. 

Cevap. C 

34.Soru 3⃣ 

Gasp edilmiş bir araziye ağaç dikilmiş olması veya bina inşa edilmiş olması, bir anlaşma 

olmadan başkasına ait araziye hububat ekilmesi de karışma ve birleşme hallerine örnek 

olarak verilmektedir. ............... içtihadına göre, gasp edenin gasp edip ağaç diktiği veya bina 

inşa ettiği araziyi bunlardan temizleyerek iade etmesi gerekir. Ancak ağaç ve binanın sökümü 

araziye zarar veriyorsa arazi sahibi bunların sökülmüş haldeki (kereste ve enkaz) bedelini 

ödeyerek sahip 

 Olur. 

Yukarıda bahsedilen görüş kime aittir ❓ 

A)Malikî 

B)Şafîi 

C)Hanefî 

D)Cumhur 

E)Hanbelî 

Cevap c 

35.Soru 4⃣ Müteberri` ne demektir ❓ A)Ariyet veren B)Ödünç alan kişi C)Ariyet alan kişi 

D)Gönüllü ödeme yapmış kişi  E) Sözünden dönen kişi 

 

Cevap D      

Ariyet veren (muîr) 

Ödünç alan (Ariyet) 

Ariyet alan kişi(müsteîr) 

Gönüllü ödeme yapmış kişi(müteberri’) 

Sözünden dönen cayan kişi    (rücû) 

 

 


